

Szerkesztővel értekezni lehet minden nap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előzetési díjak nyilvántartás és hirdetés.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

A „Muraközi” tiszti önszegélyző szövetkezet, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

Külföldi Árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetők még elfogadják:

Budapest: Goldberger A. Y. és Eckstein B. hird. irod. Bőcsben: Schalek E., Dukos M., Opellik A., Daube G. L. és társai és Horadl. Brnben: Stern M.

Nettó: példányra 10 kr.

A csáktornyai kerület mandátumának átadása.

A csáktornyai választó-kerület nevében e hó 14-én d. e. 11 órakor adta át egy küldöttség dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek képviselői mandátumát. A küldöttség vezetője: Gózonny László Zalavármegye főjegyzője s választási elnök. Jelen voltak továbbá: Zakal Henrik ügyvéd, a szavazatszedő bizottság elnöke, Tóth István urad. tisztartó és Margitai József képezedei igazgató, választási h. elnökök, Wollák Rezső ügyvéd, választási jegyző, Szilágyi Gyula grófi titkár, Pruszácz Alajos városbíró, Banelli Sándor kereskedő, Sipos Károly gyógyszerész, Hirschmann Leó kereskedő, Vizmaty Sándor községi jegyző, Plichta Béla körjegyző, Verly Ernő birtokos, Vidovics Rókus tisztviselő. — A küldöttség ezen tagján kívül hatot a hívózat okozta közlekedési akadályok tartóztattak vissza a Budapesten való megjelenéstől.

A mandátum a vallás- és közoktatásügyi miniszterium dísztermében nyújtott át dr. Wlassics Gyula miniszternek. A küldöttség tagjai félkört képeztek; a miniszter kilépett a jelenlevők zajos éljenzése között hivatalos szobájából, mire a küldöttség elnöke Gózonny László főjegyző a következő szép és tartalmas beszédben adta át a csáktornyai választó kerület megbízó levelét:

Nagyméltósági miniszter ur! Kegyelmes urunk! Életemen keresztül híven megőrzöm e pillanat emlékét, midőn a csáktornyai országgyűlési képviselő-választókerület küldöttségének élén a kerület képviselői megbízó levelét nagyméltóságodnak átnyújtani szerencsés vagyok. Mindnyájunk öröme annál nagyobb annál közvetlenebb, mert a kerület a közpálya ezen koszorújával vármegyénk kiváló szűz ötte irányában tanúsíthatja elismerését. Az idő óta, hogy ezen kerület nagyméltóságodat képviselőjeül megnyerni szerencsés volt, közelünk nagy átalakuláson ment keresztül. A felvilágosodás és a szabadelvűség fénye, mely nem sokkal előbb még oly messze távolból derengett felénk, reánk bocsátá termékenyítő sugarait, megdobbantotta a nemzet szívet hagyományos eszményeiért, a szabadság és jogegyenlőség eszméi diadalra keltek és szentesített törvényekben foglalták el megvívhatatlan végvárait. Méltán nevezhető ezen korszak hazánkban a szabadelvűség renaissance-ának, a parlamentben kivívott fényes győzelem után azonban, a melynek nagyméltóságod oly előkelő tényezője volt, a harc még nem nyugodott el teljesen; a szabadelvű irány ellenei politikai közéletünkben még eddig nem szerepeltek hamis jelszavakkal igyekeznek a törvényeket mozgósítani a megfélemlített nép vallásos érzületét a reform-eszmékkel, sőt szentesített törvényekkel

szembeállítani. Ily küzdelemnek volt most színhelye a csáktornyai választókerület. — Ezen kerület összes intelligenciája a nagy nemzeti érdekeinket fenyegető veszéllyel szemben felfogta hivatását, s a szabadelvűség zászlója alatt egyesülve indult a választási küzdelemben; lelkesedését pedig rajongásig fokozta a pillanat azon jelentősége, hogy Nagyméltóságodban Zalavármegye és a kerület féltett büszkesége azt a szabad elvű irány egyik legerősebb oszlopaért kell sikra szállania.

És most, midőn a kerület győzelmének jutalmát az arra legméltóbbnak, Nagyméltóságodnak felajánlja kérem, fogadja azt kegyesen, mint a kerület hálás elismerésének és változatlan ragaszkodásának újabb nyilatkoztatását, nekünk pedig engedje meg azon tudat boldogító érzetét, hogy Nagyméltóságodat Zalavármegye és választókerülete immár örökre övének vallhatja.

Gózonny főjegyző üdvözlő beszédét a küldöttség tagjai lelkesült éljennel fogadták. Wlassics miniszter átvéve a mandátumot a következő tetszéssel kísért, országoszerre nagy figyelmet kellett beszédét mondotta:

Mélyen t. barátaim! Alig harmadfél év alatt másodszer részesülök abban a szerencsében, hogy a csáktornyai választókerület bizalmával megíztél Kétségteletlen a legnagyobb bizalom az, a mi csak polgárt érhet polgártársai részéről. A midőn ezért

A „Muraköz” tározója.

BANFFY KUTJA.*)

A hepehupás, erdőprémes Zala délnyugaton, közel a Murához síkba olvad. A síkon minden derűs, minden ragyogó, napfényes. — Einyújtózik messze a muraközi és stajer hegyek kék bástyái alá. — „Bolyhos erdők, szétzavart falvak, térses kaszálók, szántóföldek tarka negyszögei és a Mura fele siető szezesélyes folyásu patakok halója borítják. Messze a kékelő tavóban a Tótság sgg templomának tornyai emelkednek kő és erdő-sátrak föl. Messziről csavargó a Mura fehér szalagja; partjairól ingó, szürketalú vízi malomok cserregése hallatjaik és zöld gyepen tollaszkodó sárláncoporthoz hasonlóan ünek mentén hófehér falvak. Ha olvad a hó s dűbörgő morajjal viszi a Mura a stajer havasok vizét; a patakok, folyók, melyek úgy szaladnak, bogozódnak rajta mint a hálószerű szalai visszatordulnak, előlnek a sikot piszkos árja, s csak gyepes lagúnák úde zöldje lázlik itt-ott, melyek között a holdfényes vízen, mint apró fekete gondolák, vadruccák járnak-kelnek * *)

Derült kék ég borul a napfényes arcú vidék fölé a kék levegőben mint víz fölött lebegő szunyograj, ezer pocsirta tart istenitiszteletet.

A Dobrai hegyek végző nyulványainak a síkra néző oldalán lügg egy kis középkorbeli városka, Alsó-Lendva a lindvai Banffyák egykori

vára. Alatta kicsi fehér város, körülötte zöld szőlőhegyek, bolyhos szigetek koszorúja, melybe mint fehér és sárga rózsák fehér prészák, sárga agyaghasadékok szűrődnek.

A vár mögött egy síkba omló völgyben a Vadkert ligetei alkotnak arnyas folyosókat, melyek alatt záros agyagfalak közt görgei a kavicsot egy kis gyenge vizfolyás. Régen messze borult el völgyhajlaton, dombgerinczen a Vadkert, mikor a Banffyák csórtól özei, szarvasai, agyaras kanjai, bűg galambjai tarítottak benne lakást. Ma szőlőkertek vannak helyén, a kertekben a vidék régi urainak a szlovéneknek szent fái alatt, óriási harsak arnyékában pinczeházak körül gazdagon termő gyümölcsösök, melyek egykőre lejár fülemlező mellett tyesegetni, oltogatni, ki annyi fiatal lélekbe oltott tudásvágyat: — a kis városka jó öreg tanítója.

Szűrekor leltől a házac-kákba a síkon lakó magyar bessenyő-ivadék, felhangzik a dal, az sgg lindvai vár meghiélti lelküket a regélnék egyet-mást a régi urakról, szép asszonyokról.

Ime egy a sok közül.

Húzó-vonyó Lendva és Hosszútalu közt Szt. Jánosban lombosított közé bujva mélyed egy kis kut a Banffy kutja. A kut s a róla szóló monda a Banffy család egy szép asszonyának emlékét őrizi.

Régi história. A hollós király ült akkor Magyarországon trónján, a hollós király, ki nemcsak gazdagos és nagy törökverő volt, hanem lovag, a szót asszonyi értelmében véve is. Országa e tájon is szűk volt nekik és 1480-ban vezére Szapolyai István tagított is rajta, midőn a regedei várát (Kudersburg, Stajersorszag) elfoglalta. Az a szép stajer vár ugyanis vágyódva néz a vas-zalai síkra!

Mátyást ott is megszerette a nép, a szlovén nép mint itthon a magyar; mondataiban dédelgeti s várja vissza a hős, a dalias „kraj Matjaš”-t.)

Dédelgeték másutt is, Lendván, hová gyakran lerandult hű emberéhez Banffy Miklóshoz, hogy a törököt szemmel tartsa s talán még másért is. De sokszor fogadott idegen követeket, de sokszor írt rendelő leveleket a lindvai vár szép termeiben. S ha már idefáradt budavári fényes palotájából, úgy tett, ahogy tenni szokott a jókedvű király, ha nem ült a trónon: beült vig embernek. Vigan volt, ha jókedv uralkodott s ha nem, maga teremtette meg a jókedvet.

Lendván nem volt nehéz. Banffy Miklós felesége a szép Saganai Margit a mesék orszagából való gyönyörű asszony volt, kinek szépsége iránt — a monda rosz nyelve szerint — maga Hollós Matyas sem volt érzéketlen. Udvarában ott volt sokszor a bogár Csaky Maria, a barna Dragy Katalin, a szőke Frangepán Celia, Bathory Eszter.

Vig kacaj, édes dal esengett-bongott a lindvai vár termeiben 1480-ban is. Ott volt Hollós Matyas.

Augusztus 28-an gyönyörű reggel ébredt Lindva körül. Pazar kénzel szórta, a mit a király otthon hagyott: az aranyat az égre és széjjel a a dombokra, a vidék falvaira, erdőire, — csillagó harmat gyémántot a rétek tarka virágzónyágeré.

Fenn a várbán ébrassítót funak a Banffy katonái (a völgyosz zoge-zuga eljászik a hang-gal), lenn a városban tülkölve hatja a pás tor a haragos csordát. Utcaajtók csattognak, sza-

*) Krombi (Dogodivšine Stajerske nemle. V. Grádi, 1845) említi, hogy stajer-slovén nemzeti dal k is glückoznak vele. Matyas hadjárataiól szöveva így ír: „On je ne samo Vogerkoj nepozablen, temú tudú stajerske ino kranjske narodni pesni se ga sdaj hvalljo”.

*) E öző E. Dervarics Kálmán dolgozta föl e mondat. Történeti beszél ek. kötetben.
*) „Alsó-Le dev. és Vidéke”, „Turisták L pja”

önöknek egyenkint, de az egész választókerületnek a legnagyobb köszönetet mondanám, úgy, épen azoknál fogva, a mint tisztelt barátom a választási elnök ur megértintett: eszembe jut a párhuzam a két választási küzdelem között. Az első választási küzdelemben két országos párt állott egymással szemben, a szabadelvű párt és a nemzeti párt. Mindkettő a maga elveit, eszméit teljes eréllyel, lelkesültséggel, a politikában megengedett fegyverekkel bátran, férfiasan küzdött egymás ellen. A küzdelem akkor is élénk volt, tudom, mert akkor közvetlen tanuja voltam ennek. Ma távol állottam tőle, de tudom, hogy a küzdelem sokkal hevesebben folyt. — Ma nem egy országos párt állott szemben egy országos párttal, hanem szemben állott egy csirájában levő törekvéssel, mely pártot akar szervezni az országban, de nézetem szerint, — és erről a felelősségteljes helyről mondom ezt — oly pártot, mely, ha csakugyan létesülne, Magyarország általános nagy érdekeit veszélyeztetné, mely Magyarország nagy, egyetemes céljaival határozott ellentétben áll. —

De t. uraim! Sok minden lehet egy politikai pártnak alapelve, iránya! De hogy hitefekezetei szerint csoportosuljunk pártokra, ez lehetetlenség. Az ilyen csak mulékony tünemény a politikai élet küzdőterén. Ezt tennünk nem lehet, nem szabad, hacsak a politikai életet a reakció oly süppedő talajára vinni nem akarjuk, melyen aztán nem fogunk megállhatni. Legnagyobb, legdicsőbb vívmányaink, szabadságunk lenne kockára téve, a régi magyar hagyományos türelmesség szerzett dicsőségét vesztenők el, mely hazánkat e tekintetben a többi európai államok fölé helyezte, mert oly vallási türelem, mint hazánkban, nem létezett sehol sem. — És most mindezt kockára akarják tenni a pillanatnyi szenvedély által való elragadtatás miatt. És miért? Csak azért, mert oly nagy reformokat hoztunk be, melyeket a magyar állameszme érdekében meg kellett hoznunk, de nincs is egész Európában művelt állam, mely e reformokat már meg ne valósította volna.

Tudom, hogy az önök férfias kitartó küzdélmé nagy és nehéz volt, mert az el

lenség oly fegyverekkel is küzdött, melyeket a politikai élet terén megengedni nem lehet. Az oltárt és a szőszeket tették az egyház férfiai a politikai küzdelem színhelyévé — Oda, az isten házába vitték be a visszavonás üszkét, hol vallási ihletéssel kell minden pártnak megnyugvást találnia. Hogy fognak ott vallásbeli vizsgát találni azok, kiknek a haza és vallás nevében az volt mondva, hogy elkárhoznak, ha a szabad elvűség zászlaja alatt küzdenek. Meggondolják-e azok az urak az egyház szentélyében, a szőszéken, hogy ezzel leginkább azokat sértik meg, kikben egyénileg is élénken él a hit? A kikben egyébiránt erős a hit, azok az ily kicsinyes szenvedélyeken tulteszik magukat és továbbra is ragaszkodnak vallási meggyőződésükhöz, de a sérelmet nehéz lesz felejtőnek és ha felejtik, nem a félrevezető érdeme lesz.

Az ország nagy érdekekkel nézett a csáktornyai választásra. Nem az én csekély személyem, hanem mert tudták, hogy e kabinet az egyházpolitikai reformokban az elvek regisztrálásához feltétlenül ragaszkodik és hogy épen e kabinet kultuszministerének akarták megmutatni azt, hogy választókerülete elfordul a kabinet egyházpolitikájától. Nem csak én, de az egész szabadelvű közvélemény teljesen méltányolta a küzdelem fontosságát, melyet kitejteni méltóztattak a liberális elvek, a haladás érdekében Nagy érdemeiket szerettek maguknak, midőn vállvetve, önzetlenül eszméikért lelkesülve viték diadalra a szabadelvűség zászlaját. Ezért ujólag kifejezem legmélyebb köszönetemet a választókerület minden polgárának és kérem, tartsanak meg barátságukban továbbra is. A magam részéről igyekeznék fogok méltó lenni a megtiszteltetésre melyben már másodszorra részesíteni szívesek voltak.

A minister beszédét a küldöttség tagjai kitörő éljensséssel fogadták. Ezután a minister a küldöttség minden egyes tagjával kezet szorított s őket hivatalos szobába vezette. A küldöttség tagjai helyet foglalván, a minister a választás részleteiről s a muraközi viszonyokról bizalmas beszélgetésbe eredt, a távozni készülő küldöttséget ismételtlen ott marasztalta s végül külön mindegyiket megszólította s délután 2 óra

a „Continental” szálloda disztermében rendezett ebédre meghívta.

A diszterében a ministeren s a küldöttség tagjain kívül részt vettek: báró Bánffy ministerelnök Perczel a szabadelvű-párt jegyzője, dr. Pleininger oszt. tan., Molnár elnöki titkár, dr. Csury min. fogalmazó, (Terbócz oszt. tanácsos gyengélkedése miatt nem jelenhetett meg), kiket a minister — házigazda meghívott. Az első felkészítőt a házigazda a ministerelnőkre mondotta, a ministerelnök a küldöttség tagjait s a csáktornyai választókerület közönségét, Wollák ügyvéd a választókerület nevében dr. Wlassics ministert s képviselőt, Perczel a csáktornyai választókerületét élétte. Majd dr. Wlassics minister választókerülete összes választóira külön a küldöttség tagjaira mondott több szellemes felkészítőket. U. m. Gózony László vál. elnökre gróf Festetics Jendro s annak jogügyi tanácsosára, dr. Pleininger Ferenc s az uradalom két jelenlevő főtisztjére (Tóth Istvánra s Szilágyi Gyulára); Zakál Henrik és Wollák Rezső ügyvédekre, a perlakiakra (Banelli, Sipos és Verly), két munkatársára (Molnár min. titkár és Margitai igazgató) Hirschmann kereskedőre, a Budapesten lakó muraköziekre (Terbócz, Vidovics, dr. Csury), a jegyzői-kar képviselőire (Vizmathy, Plich-ta), Perczel Benőre stb. — Dr. Pleininger Ferenc oszt. tanácsos két ízben mondott felkészítőket, melyekben muraközi actualis tantügyi kérdéseket ajánlott melegen a közoktatásügyi minister figyelmébe. Margitai és Sipos a ministert, Tóth a minister családát — Gózony a minister édes anyját, Szilágyi dr. Pleiningeret köszöntötte föl. Az ebéd d. u. 6 órakor ért véget, mikor dr. Wlassics minister a jelenlevőktől egyenkint elbucuzott. Másnap a küldöttség tagjainál a minister látogatást tett.

Pénteken este a küldöttség tagjai s a Budapesten lakó és tartózkodó muraköziek „muraközi estély” rendezték a „Nemzeti”-szállodában, melyen 30-an jelentek meg. Számos felkészítő mondatott dr. Wlassics Gyula ministerről, Svastics Benő főispánról, Gózony László vál. elnökre, Hirschler Henrikre, a csáktornyaiakra, a perlakiakra s a jelenlevők több tagjára. A kedélyes mulatság csak éjfélután ért véget.

tőcsőt nyitának, s nemcsak, mint a lezárt szempillák, a várbalakok szárnyai is kitérültek.

Az ebédés zaja egyre erősödött a vörös bástyák mögött, az udvar kövén patkók csattogtak, szilaj menek nyertettek s jöttek elő sorban a sötét boltovas folyosókon fényes urak, lóra pattantak s lucsut intve kirepültek a bástyakapun, az agg díjakkal ledett várut homályán a város a város sugaras utcájára Hosszúra felé. A szél vitte Mátyást s nyomában szálltak Bánffy Miklós, Szapolyai István s zsepesi gróf, Csáky, Báthory, Drugoth Miklós és Drágffy véres eszták dalái. Elmentek azon az úton, mely ma is Hosszúra utat Turnischára, s onnan a stájer Regedébe vezet.

Az asszonyok a várbalakokból soká integettek a kis vágatolt sereg után, aztán mulatoztak, nevetgéltek s végre — unatkoztak. Régebben könnyebben kuruzsolták az asszonyok unalmukat, a lindvai várban már két módon állott a vásár. Ott hőmpolygati a stájer alpsepek vizét a Mura; halai után egyre halóznak a kóti és petesházi halászok; nehányan oda kíváncsok. A másik párt a Vadkert vadjai után vágódott. Egész kis magyar-török háború folyt közöttük egy ideig, végre előkerült kis ezüst talcán a sorsot intéző koccsa, s az a Vadkertet javára döntött.

Ujra elevenebb éret rajzott a váruvvaron. Komornák siettek parancsolatokkal, apródok későzöldtek a vadászathoz, csallósok rendbe hozták a paripákat, a sőlýmás karján rikogattak a kitenitött madarak, a szakács pedig nekiállott a süteshez-főzöshez, mert vadászati közben a konyha is kötelez magáért helyt állani.

Kis felőra mulva kitarult ujra a bástyakapu szárnya, s himes lepkek szálltak ki a mohos ósi varból. Patkó csattogott, kúrtászó öblögetett, száguldottak könnyűtenhűkkel a fehér paripák.

Nemskára oda volt a Vadkert csendje. A völgyből völgyháton át más völgybe szállt a kis sereg, de vad nem ugrott fel előlük.

Mikor a dél sem hozott szerencsét, letelepdedtek az erdő egy virágos szőnyegű tisztására, honnan beláthatták a derűs síkot.

A távolban erdő közül kiállt a turnischai templom, mely a Bánfyak sírboltját őrizi csendes kebelében, s melyet „Johannes Agula pictore” olyan szépen telefestett szent László híres tetteivel. Még távolabb kékeltek a muraközi Robadisa s a stájer Alpok szeiid fodru begyhülámai: a Kapella, északnyugatra a Stradner Kogelnek, a stájer Gellértheynek, a stájer boszorkányok gyülesező helyének halványkék csipkéje. A Kapellától nem messze a Siovenake gorice (Windischbühel) egy Murára néző sötét fenyesvessel prémezett emelkedéséről áttekint Regede fehér vára.

Egyszerre mint egy sereg kilőtt nyíl, egy kis csapat örvös galamb süvített el a tisztas felett. Hamar leoldották Czicsa sölymot. A gyors-szárnyu madár elődött az apród válláról s a galambok után szállt. Nemskára látni lehetett a mint a forgószél által a levegőbe sodort levelek-ként ott lebegtek, bugdásoltak az erdőszárt felel egy ideig, aztán Czicsa visszafordult s odajette szakmányát urnöje elé a pástra. Báthory Eszternek könnyes pergett a kis pihegő állat láttára, de a vadászkezd megújult, paripákra kaptak a tovább száguldottak.

Útjuk koronás szervast, gyors-lábu özet; hosszalalusi jobbágyok rúdon cipeltek a vár felé az elejtett vadakat.

Késő délutánon már visszatérésre kúrtóltak, midőn ujra őz ugrott fel előttük, s a habóra nyergait paripákat nyomába kormányozták. Ujra

elkezdődött a haj-sza, s tartott nagy sokáig. — Bánffyné mellől sorba maradtak el vadászásrai, egyedül reptit a vad után. Az eszita mint Hunort és Magyart a gim, s nemskára önlölgyes egy tisztára ért, melybe belenyult a várat környező mocsár.

Sűrű nád és kaka tükröződött vizében s fűzoktrai közt sivitott a nádveréb. — A paripa odatoppant a mocsár ingoványos szélébe s a zaira a fenekellen mocsárágyból vad dűhhei kelt ki egy vadkan. Bánffyné felhevült piros arca halványra vált, a paripa megbokrosodott s ledobta könnyű terhét a mérges vad elé. Térdre állva vágta feléje lándzsáját, de a vad leteperte s a gyarvai belevágot puha vállába. Az urnöje nyomán járó apród éppan jótan érkezett, megölte a kanyt.

Kürtjébe fujt az órn. Valtogattak a kúrtbangok, a mocsár fele száguldott a szétszórt kis csapat. Lenn a mocsáron túl a dombaljon, porosan léptetett a király csapata a vár felé. A szokatlan sűrű kúrtölésre a kúrtászó nyomán, éppan akkor érték a vadászokhoz, midőn Bánffyné sebeit egy közel fakadó forrás friss vizével apolták.

A nyugati eget befestette az alkonyt pirosra, mikor Bánffynét paripára segítették s a megerősödött csapat a várba tért, hol már várta Mátyást Pozsony város követe.

A leirt helyen áll Bánffy-kujja. A mocsarat betöltötték, a forrás kutja ásták, gránittetejének homlokzatára az elmondott jeleneteket vésték.

A kut gránitja elomlott, az erdőből kis liget maradt meg, mely közé Szent-Jancs fehér házaeszkái telepedtek. Most lögykavaja van a Bánffy kútnak s naponként lejárnak hús vizét dalolva a szent-jános leányok.

Szombatfai B.

Különfélek.

Rabbi felavatás. F. hó 14-én avattatott fel dr. Schwarz Mór városunk szülőtte Buda pesten a rabbiképző-intézet imaházában rabbivá A felavatásra Csáktornyai róla a szülők (Schwarz Jakab rabbi és neje) is jelen voltak.

Bankett. Perlakon e hó 17-én 60 teretű diszvacsorát rendezett az ottani intel licenzia annak öröme, hogy dr. Walliss minister lett a képviselő. — A társadalom minden osztályából megjelent választópolgárok nevében megleghangú táviratban üdvö zölték a ministert és képviselőt Számos felköszöntő mondatot ílog azokra, akik a választás sikeréhez tevékenyen hozzájárultak.

Csáktornyai takarékpénztárral egyesült önszegélyző szövetkezet folyó hó 17-én tartotta meg az évi rendes közgyűlést Deák József igazgató elnöklele alatt. Beszámoltak az V. és VI. csoport forgalmáról. E szerint heti betétekben 149004 fr. 30 kr. folyt be; előlegben kifizettek az év folyamán 160835 frt; a szövetkezet tartalékalapja 1174 frt 98 kr. A fölmentvényt megadták. A kisorolt igazgatósági tagokat: — Csakathurner Hermant, Graner Miksát, Pálya Mihályt, Pruszták Alajost és Polyák Máttyást újból választották meg. — A felügyelő bizottság tagjai: Hirschmann Adolf, Wollák Rezső, Zrinyi Károly (rendes); Masztnak József (pót). A jegyzőkönyv hitelesítői: Macskássy Sándor, Bors István.

Korcsolyások mulatsága. Folyó hó 16 án a „Hattyu” szálló nagytérképében a helybeli korcsolyázó-egyesület val sztmánya sikertült táncestélyt rendezett a csak sajnálhatjuk, hogy a csáktornyai intelligencia nem volt képviselve teljes számmal A rendezők — kiknek élén dr. Hajós Ferenc ügyvéd egyesületi elnök állott, — minden lehető elkövettek, hogy az est fényességét emeljék a mi sikertült is nekik. A jelenlevő hölgyek csinos táncrendeket kaptak emléktől. Nem voltak sokan az estélyen, de kik ott voltak, jól mulattak. — Jelen voltak a következő hölgyek: Beér Ferenczné, Payer Pálné (A-Lendva), — Hajós Mihályné (Alsó Lendva), Hirschman Adolfné, Kujál Ferenczné (Dráva Szent Mihály), Laubhauser Oszkárné (Alsó Lendva), Mózes Bernátné, Neumann Albertné Ruzsics Istvánné (Alsó Lendva), Riethmüller Ármóné (F. Mihályfalva), Weisz Miksané, dr. Wolf Béláné, Francsics Károlyné, Ziegler Kálmánné urnok és Hajó Ella (A Lendva), Benedek Jozefa, Gordignáni Emília (Alsó-Lendva), Krassovecz Etelka Luria Vilma (Siófok), Riethmüller Karolin (Ajka Veszprémmegye), Francsics Irén kisasszonyok.

NYILVÁNOS KÖSZÖNET A „Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság” igazgatósága 40 frtot, a „Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársaság” t. igazgató ága pedig 30 frtot volt szives a helybeli jóé kony család növegyetnek ajándékozni. — Az egylet iránt tanusított jóindulatukért és szives pártfogásukért fogadják a két takarékpénztár tek igazgatósága és annak nemesszivű tagjai e helyen is a növegyet leghátsabb köszönetét. Csáktornyan, 1895. febr. 20 án. Bernyák Károlyné egyleti elnök.

Csáktornyai takarékpénztár részvény társulat f. é. február 14-én tartott közgyűlésének határozatából, a csáktornyai önk. tüzoltó egylet javára utalványozott 50 azas ötven frtnak átvételét az egyesület legmelegobb köszönete mellett ezennel nyilvánosan nyugtázom. Nuzs Máttyás t. e. elnöke.

Köszönetnyilvánítás. A „Csáktornyai és Muraközi Takarékpénztár Részvénytársaság” tek. igazgatósági szivesek voltak intézetünk könyvtárának gyarapítására a 10—10 frtot adományozni. Midőn ezt a nyilvánosság előtt nyugtázom, erkölcsi kötelességemnek ismerem a fenti intézetek tek. igazgatóságainak és intézetünk iránt meleg rokonszenvvel viseltető tisztelt tagjainak testületünk nevében leghálább köszönetemet kifejezni Csáktornyan, 1895. február 20.

Jeney Gusztáv igazgató tanító.

NYILVÁNOS KÖSZÖNET. A helybeli Kisdődörv Egyesület alapítókéinek gyarapítására a helyben székelő Csáktornyai Takarékpénztár tek. igazgatósága ez évben is 100, egyszáz forintot volt szives indítványba hozni, mit a t. közgyűlés el is fogadott. — Sietek ez összegnek átvételét elismerni a érte az egyesület nevében legmélyebb köszönetet mondani

Ziegler Kálmán, e. elnök.

Csáktornyai és a muraközi takarékpénztárak oly kegyesek voltak a csáktornyai is növegyetnek és pedig előbbi 30 frtot, utóbbi 40 frtot ajándékozni Fogadják ez uton is az egylet nevében leghálább köszönetemet: Wollák Rezsőné elnök.

— **Alsó lendvai takarékpénztár XXII. üzletvéne kimutatása és mérlege az 1894. évről** küldetett be hozzánk. A veszteség és nyereség számla egyenlege 71597 frt 82 kr. A mérleg számla egyenlege 900203 frt 21 kr Tiszta nyereség 12658 frt 7 kr A takarékpénztár 400 drb. részvénye 85 egyén kezén van. A közgyűlés márczius 20-án tartatik meg. A részvénytársulat vezérigazgatója Fuss Nándor, pénztárnoka Matyasovszky Vincze, főkönyvelője Csukics.

Gyümölcsfa tenyésztés az államvasutak mentén. A kereskedelemügyi ministerium az államvasutak üzletvezetőségeinek utasítást adott, hogy a vasutvonalak mentén levő s a vasuti czélokra nem szükséges területek, valamint a vasuthoz tartozó állomási és őrházi kertek, agyaggödörök, szabad rakodó területek és egyéb üres telkek befásítására néve előterjesztést tegyenek, melyben az éghajlati és talajviszonyok figyelembe vétele mellett a legalkalmasabban ültethető hasznos és gyümölcsfák nemét is megjelöljék. A ministerium a befásítást mielőbb keresztül óhajtja vinni s a felmerülő teendők ellátására külön szakközvegeket fog alkalmazni. Ez-k fogják a részükre kijelölendő területen a befásítást vezetni és ennek keresztülvitelét ellenőrizni.

Hogy a tyukok élen is tojjanak arra igen jó a paprika. A tyukok nagyon szeretik a paprikát és az amerikai baromfityényszők ki is elégítik e kívánságukat, a mennyiben 10—12 tyuknak való táplálék közé minden második vagy harmadik nap kevernek egy kávéskanálnyi paprikát. Minthogy azonban a paprika kétségkívül izgató szer. káros volna, ha a kelőnél nagyobb mértékben alkalmaztatnák. Mindenestre meglehet ezt az eljárást próbálni a mely valószínűnek is látezik, mert a paprika egészséges fűszer, elősegíti az emésztést s ezzel együtt aztán a tojásra néve is kedvező befolyással lehet. Természetes azonban, hogy sikert csakis ugy várhatunk tőle, ha tyukjainkat máskülönben is kellőkép ellátjuk étellel, itallal, aztán pedig meleg, egészséges ólról gondoskodunk számukra.

— **Mérgezés.** Folyó hó 8-án este Alsó-Mihályovezen Pongrácz Gergely házában egy ismeretlen asszony ejjli szállást kert és kapott. —

Másnap reggel arra kérte a háziasszonyt, hogy burgonyát főzzön neki reggeire. Mivel azonban a háziasszony kegyeret sütit, nem teljesítette a kívánságát. E miatt megharagudott az idegen asszony s bosszúból valami mérges anyaggal bebűdösítette a szobát s eltávozott. — Amidőn a háziasszony a konyhából a szobába lépett, két kis gyermeke eszméletlenül állapotban a padlón feküdt. A megrémült anya a legkisebb gyermeke karjára veszi s a legközelebbi szomszédhoz fut vele. A szomszédasszony az anyával siet a szerencsétlen házba, hogy segítségére legyen. Alig fektették le az ott maradt gyermeket, az anya és a szomszédasszony is rosszul lett; az egyik az ágyra, a másik egy székre rogyott el eszméletlenül. Most már négyen vesztették el eszméletüket, mire a szomszédok közül egy ember lép a szobába, ő is rosszul lett, de nagy nehezen haza vergődött. Az esznetk híre hamar elterjedt a faluban, a nép összefutott, ajtót, ablakot kinyitottak, de a büztől így is alig tudtak lábukon állani; égő gyertyát adtak a mozdulatlanul fekvő haldoklók kezébe. Rövid idő múlva a gyermekek hányni keztek s jobban lettek, az anya azonban csak akkor tért magához, mikor vizes ruhát tettek a fejére és mellére. — A megmérgezetek túl vannak a veszélyen, de még nem gyógyultak fel. Az idegen asszony, eltűnt a faluból.

Eljegyzés. Mesterich Aladár csáktornyai gazdatiszt e hó 19-án jegyezte el dr. Stockmayer Frigyes soproni orvos kedves leányát Annát. — Gratulálunk a kővendő frigyhes

Sarközi Sándor jeles zenekara ma vasárnap a „Hattyu” szálloda éttermében fog hangversenyezni. A n. é. közönség pártfogását e helyen is kéri a zenekar tagjai!

Nyilttér.

E rovat alatt közlőttekért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelőséget a Szerk.

Episode az idej farsangból.

A csáktornyai korcsolyázó egyesület bálja az idej farsangban egészen más formát nyert, új ruhát öltött magára, és pedig — **diszmagyar**, mely őt a nagyságos, méltóságos vagy pláne nagyméltóságos címre jogosítja fel, tehát a szónak legszoraszabb értelmében **aristokratia**.

Tulajdonképen nem a bál gondoltatik arisztokratának, hanem a nagyságos, méltóságos és nagyméltóságos rendező (frendek) urak, kik azonban fájdalommal diszmagyar helyett a legelegaszabb Lakai-frakkban — (Hlatkó Kaufmann Pollák Gyula, Deutsch F. Károlynál részletfizesésre is kaphatók) jelentek meg. — A bál szóval nagyszertén sikerült, Wlassis ő exellentáját is várták.

Ha vidéki jelent volna meg a bálon, azt hitte volna, hogy a rendező-bizottság tagjait vagy a bécsi Jokey-club, vagy pedig a nemzeti casino exmitalta ide, de a korcsolyázó egyesület tagjait hiába kereste volna mert azok csakis eszközül szolgálnak és tőlük a tagsági díjak a meghívók kiküldését megelőző napon lettek beszedve és a gondolt tagok megjelenésük által, ha készpénzen vett frakkban is jelentek volna meg az eléni kívánt nagyságos, méltóságos és nagyméltóságos arisztokrata jelleg elrontották volna.

681 Több korcsolyázó egyesületi tag

Felelős szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF.

Laptalajdonos és kiadó;

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁDOR)

S urenikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičeće se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margitai Josefa urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Kajšara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na horvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki tijeđen jedankrat i to: vu svaku nedelju

Glazbeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna cena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

Nekaj iz gospodarstva.

Izber tia pri sadjenju voćkah (sadja).

Već krat se čuju tušbe, kak nam voćke (sadje) neuspjevaju onak, kak bi zeleli, makar da ih marljivo i pažljivo njegujemo i makar da imaju ljepi položaj. Ponovna podpuna opažanja pokazala su, da vu većini slučajev voćke oslabe ter prepadnu sbog pomenjkanja hrane, a to zato, kaj su posadjene vu tlu (tundušu), koje neodgovara naravi dotične voćke.

Jabuka ljubi mastnu, gliboku ilovaču, koja je vlažna ali né mokra i močvarna. Ona uspjeva i na zemlišću srednje kakvoće, ako je gliboko i po nekaj peskovite.

Hruška se vu pogledu zemlišća lehkio zadovolji ako je ono suho i toplo, ter more žilje vu nju predrėti. Tlo mora da nije zbito, ar kad bi bilo puno deždja, pak se okolo dréva bi vlovila voda, jako bi mu škodilo.

Črešnjja uspjeva najbolje na suhom ilovastom tlu, koje je poméšano sa nekaj pšeka; samo kisele črešnje imaju po nekaj rajše mastnešu zemlju.

Sliva uspjeoa vsakom zemlišću, a pogotovo godi joj mastna vrtna zemlja, koja nije suha né mokra.

Oreh ima rado črnu i rahlu zemlju, makar i ne bila vrlo gliboka, on širi svoje korenje pod površinom, koje ide dalje vu širinu nego sama krošnja (svrže).

Sgodno gnojenje voćakah (sadja) od velike je važnosti. Voćar mora zaradi toga poznati hranive tvari voćke, ter prema tomu zemlju oko nje oduzimati i drugom ju na domestiti ili pako gnojenjem ju popraviti. Najbolje je da se sadu pruža dotično gnojivo vu formi tekućinu, i to različito prema gođišnjoj dobi i prema cilju za kojim idemo

Kak treba novl sadnak slivjak pováti.

Već je tomu deset ljet, od kak vučen voćari svoje sugradjane opominaju, i to vsakoga ljeta ponavljaju, da nepodizju nove slivnjake nabavljenimi šibicami s korenjemi nego da mladike iz semena izvode. Vse próbe, koje su vu tom pogledu učinjene, izpale su povsudi i vu svih prilikah — da nemore bolje biti. Pak i mi sami znamo iz isprobanja, da su iz semena podignuti slivnjaki vnogo stalneši, dužeg su veka od onih, koji su iz šibicah podignuti. Pri sejanju košćicah, za póvanje mladich, treba je vzeti košćice od najdebješih i najzreleših slivah, i onda budu slivnjaki i rodneši i zdraveši i trajneši.

Kak dugo nosi koja životinja.

Kobila nosi 350 danov, krava 280 do 285 dana, koza i ovca 124 dana, svinja 120, koza 68, mačka 56 dana.

Na jach sedi: kokoš 21 dan, guska raca 28 dana, pura 29 dana, golubica 20 dana.

Zemlja za cvětne teglice

Vzeme se navadna mehovina, pak se ošusi vu toploj sobi tak, da se med prati da vu prah zdrobiti. Ali nesme se sušiti na peći, ar onda postane odvise suha i izgubi jedno od najbolših svojstva, najmre elastičnost. Ov prah vcini vsaku zemlju kojoj se priméša elastičnom (pruživom) i na taj način neše se zemlja zgurdati, kaj se gustokrat dogadja pri zemlji za teglice. Mehovina prepuša i vodu. Prah od mehovine podržaje dugo vremena i gnojnost, ter se i najslabeša zemlja more mehovinom vćiniti p'odna.

Najbolši kruh.

Najhraniveši i najbolši kruh nije on, koj se déla od finoga beloga braćna, melje, — već črni kruh koj se déla od melje, poméšane i posejani. Prav ovi déli žita, koji su za hranu možđanom i šivcem, odlučuju se kad se odstrane poseje. Vu zemljah gde se ponajviše jede črni kruh, nejma tuliko bedakov, kak ondi, gde se jede samo beli kruh. Dober hraniv kruh upliva na zdravje i jakost naroda, neg bi gdo vu prvi mah i pomislil.

Jeli mljeko dobro.

Jeli je mljeko dobro najpriprosteše se more izprobati i to tak ako se porine vu mljeko igla za štrikanje i okomito se vun potegne. Ako ostane kaj mljeka na igli,

Z A B A V A.

Gizdavi šoštar.

Prije kakovih petdeset godinah, živel je u Péstu nieki šoštarski mešter, koj je bil od onih ljudih, koji znadu, da bil čoviek tko mu drago, ako samo svoj posel podpuno razme, svoje dužnosti podpuno zvršava a ktomu je pošten, da u družtvu čoviečanskom više vriedi nego li čoviek spraznom tikvum, lien, pak makar bil i plementog roda. — Ov naš anda šoštar bil je vrli delavec, osoba inteligentna te je i u toj mieri do sebe držal. On je dopisival sa višešimi ljudmi, bil je prija telj osobni mnogih na glasu umietnikah te je po tom i imal razlog, da se štima.

K-ovomu anda dragocienomu kamenu izmed šoštarov dojde jednoč nieki mladi prenjavljač — Francuz. Isti se pred našem šoštaróm pričme prenjavljač, kak je on tobož finoga roda i odhranjena iz Francuzke, kak su mu na jedankrat sad na putovanju zmenkale čizme, koje njemu samo on francuzki šoštar u Parizu zna po volji načiniti, te on, skoprem osviedočen, da ovde u Péstu takovih šoštarov neima, kakov je on njegov u Parizu, ali čizme su mu zmenjkale. Pariz je daleko a bos nemre dođiti, zato je došel

ovo k-našem šoštaru u svojoj silii, da mu kakve takve čizme, makar i nebudu takove kak su one parizke, napravi. Ovak — i još toga više naklafa taj francuzki gigerl našemu postuvanomu meštru, kojemu je pri tom, dok je to franje francuzko poslušal, od nezadovoljstva krv u glavu navirjala i lice mu farbu promjenjalo, ali je zato tih bil te proti niti jedne rieči prigovorit, dapače se je još poniznešega vćinil, nego je izbilja i bil.

Ovak ves u tobožnoj poniznosti se prigne, da Francuzu za čizme miero vzeme i veli: „Ja bum njim najprije jednu čizmu napravil i ako se bu onda vidlo, da je dobra, zatim drugu te se bude i u tom gde kakova faljanga mogla popraviti. Francuz je na to privolil, samo je silil, da se mešter nek žuri, jer su mu čizme za silu —

Tretji dan za tim donese majstor gigerlinu, koju ov odmah i obuje. Nut čudol čizma je k-nogi stala, kak zlejana podpuno je pasala, nigde tiskala. — jednom riečjum Francuz se je zazabil, jer tak po volji čizem još za svog življenja nije imal, „Dragi majstor!“ — zakriči ves vesel — „Hitro nek idu idu domov te nek i onu drugu dogotove, jer kak vide, faljange neima nikove.“ —

Majstor odmah zaprosi gigerlovu nogu da mu more čizmu zuti, polag koje bu onu drugu delal; ali eto opt čudo! Kad majstor potegne čizmu iz noge, ostala je čizma na

nogi, skoprem je izzutu majstor u ruki držal. Bile su najme obodve čizme gotove i tak umietno jedna u drugu metnuta, da se je uisliilo, samo je jedna. Francuz preko miere vesel zavikne: „Ah to je dobro, da je i druga gotova! Nek ju hitro sim dadu, da ju obujem!“

Ali uvriedjeni majstor ga gizdava pogleda od pet do glave do glave, te mu reču: „Ah ovu drugu njim nedam, nek oni idu u Pariz k svojemu meštru nek im on onu drugu na napravi, a to more sad tim laglje jer njim ja ovu jednu za formu ostavljam.“ — Reče i otide.

Kven, predstavljáč (szinész).

Jedan najznamenitijih theatristov do danas, bil je londonaskog teatra predstavljáč Kven. Isti je bil visoko naobražen te je usjed toga i s najvećjom gospodom obšil. Londonško celo gospodstvo bilo je sretno, kad je koj mogel Kvena na večerju pozvati a ov je poziv prijel i došel. Njegovi odgovori, na iznenada stavljena pitanja, su znameniti, kak se je najme uvijek i hitro znal znajti. Jedan takav spomenek hoču ovdii napomenuti.

Jednom prilikom ga je londonški biakup zspital: „Kak to biva, da mi svećeniki, polag svega toga, što tak važan i istiniti navuk

onda je zdravo i nije pomješano vodom ili oim drugim.

Da povrtelje vu zimi netira.

Ako povrtelje vzimi potira klice ne samo da je za gospodarine vrlo nevugodno, nego i gubi povrtelje vnog na svojoj glasti. Jeden gospodarski list raztolnačuje, ako se hoće tak povrtelje do lieta da netira začuvati, treba ga vzimti posipati s drobno stučenom maršekom solju (Lecksalz).

Domaci kruh.

Domaci kruh dobiva ljepsi tek, ter je i zdravesi, kada se vu meju vzeme voda, vu kojoj su se poseje izparile. Voda se čez krpicu precedi i preostale poseje nek se daju marhl Preporučamo ov na in priprave dđmačeg kreha — našim gazdaricam.

KAJ JE NOVOGA ?

Mandat Wlassits ministra.

Mandata novo izbranog adegata gomp ministra dr. Wlassits Gyule je 14 ga o. m. vu Budapešti prek dala jedna komišija. Ova komišija stala je iz sljedjećih personah : G. Gózony László varm. glavni notariuš, Zakál Henrik odvėtnik kakti prezeši zbiranja Toth István tiztartov i Magtai József ravnatelj kakti namestni prezeši zbiranja, Wollák Rezső odvėtnik kakti notariuš zbiranja, Szilagyí Gyula grof. tajnik Pru zača Alojz varaški biro, Banelly Sándor trgovec Spos Károlyi apotekar, Vizmathy Sándor notariuš. Plichta Béla notariuš, Hirschmann Leo trgovec, Verly Ernő knjigovodja, Vidov os Rok činovnik. Preuzvišeni gospodin minister i čakovečkog zbirnog kotara delegat dr. Wlassits Gyula prijel je komišiju vu palači svojega ministériuma, gde ga gomp Gózony prezeš pozdravil i njemu mandata prekdal. Gomp. minister Wlassits je lépo odgovoril i prijel vu ruke mandatuma Na to je komišiju vu svoje sobe pozval, gde o okolnostih Medjimurja

vnogo pital od komišije. Odvečer ob 2 vur je obeda dal, gde je takaj i minister president baron Bánffy nasooen bil. Pozdravili su sa lépimi napitnicami ministre, čakovec kog kotara zbraće, puk medjimurski, koj se je tak lépo držal pri zbiranju, člane komišije i t. d. — Drugi den na večer izišli su se izvan komišije vnoga vu Budapešti stanujuća medjimurska gospoda, do 30 članov, pak su vuredili medjimursku večerju, gde se je po staroj medjimurskoj navadi vnogo toastiralo.

Debata o krvnom serumu proti difteriji.

Vu bečkom dokterskom društvu dovršena je pred dvemi tjedni razprava o oifterijskom krvnom serumu. Professor dr. Monti priobčil je statističke podatke o porabi seruma od konca oktobra do konca lieta vu raznih gradovih. Belokupni broj vraćenih iznosi 3888 osobah, od kojih je vumru 718, anda 18 postotkov. Ovi se broji dele ovak :

Vu Beču 237 betežnih, 64 vumrli=22.3 postotka :
Vu Prgu 110 " 14 " =12.7 "
" Trstu 252 " 45 " =17.8 "
" Budimp 35 " 5 " =14.2 "
" Bertinu 1109 " 193 " =17.4 "
" Parizu 490 " 64 " =13.0 "
" Lond. 1190 " 278 " =23.3 "

Poginulo 400 ljudih.

Vu dolnoj englezkoj kući (orsackom spravišću) p. občil je 8. februara minister trgovine Bryce, da je usled službenih izv. v štajah za vrėme od 20. decembra do 17. januara ovoga ljeta vu blizini engleske obale, vsega skupa poginulo na vsake fele načine 400 ljudih, a 586 ih je oslodnjeno. Ljuta zima i bura zrokovala je ove nesreće.

Tragična smrt.

Vu Velikom Varadinu vumrl je 8 februara baron Feliks Gerliczy 76 ljet star. Za dobe absolutizma njegova je hiša bila sastajaliće odličnih preštimanih patriotah i političarah, a sam barun čovek velikoga znanja i izkustva, ter pravi dobrotvor siromakow. Barun Gerliczy vnogo je trpel vu svojam življenju. Isgubil je jednoga sina vu mladoj dobi kakti vojnog pitomca, drugi se je na vadasijsi nesrećom stretil. Njegova kći Jalkabeta vumrla za kratkim zamuzom s baronom Béloom Podmanickim, a pred nekolikimi dnevi vumrla njegova vnučica Ilona Podmanicki. Stari barun kušnil ju je na raki pak se je stim ogital. Malo zatim bila doktorska pomoć zahman. Barun Gerliczy ostavlja dve zamužne kčeri i sina Ferencu, koji je oženjen s kčerju ministra baruna Fejérvárya.

Talijanski prestolonasljednik — zaručen.

Iz Rima došli su glasi, da se je talijanski kraljević napuljski princ Viktor Emanuel, jedinec talijanskoga kralja, zaručil s kčerju princa Walesa, princesom Maud. Kraljeviću Viktoru Emanuelu ima 26 ljet, on se je rodil 11. novembra 1869, vu Napulju. Princeza Maud najmlajša je kći Walesa i samo 14 dana mlajša od napuljskoga princa. Ona se je rodila 26 novembra 1869. Ako se obistini ova vēst, onda bude talijanska kraljevka hiža došla vu blizu rodbinstvu s englezkom, danskom, ruskom prajtkom, švedskom rumunjskom vladarskom hišom.

Koliko ima vu Italiji svećenikah ?

Na ovo zaista zanimivo pitanje odgovara službena statistika ovak : Mesa se služi vu 20.401 fari i 55.304 cirкви od 77.128 svećenikah. Najveći broj svećenikah dolazi na pokrajine južne Italije, Napalj, Salerno, Caserta, Avellino i Benevent, gde na 3 milijuna dušah dohadja 12.548 svećenikah, dočim vu Piemontu na 3.700.000 dušah dolazi samo 6842 svećenika. Na Siciliji ima 8415 svećenikah. Vu svih tih brojih nisu vuračunani redovnički i opatiće ter bogoslovci. Vsikak broj vseh osobah duhovnoga stanja iznosi više od 100.000 dušah.

Protestant se obrnul na katoličku vėru.

Radosten je pojav, da našega vremena najveći vućenjaki obraćaju na svetu vėru katoliku. Tak se iz Holandije javlja, da se je vu Leyden, vu toj matici protestantizma za čelu onamošuju zemlju, obrnul na katoličku vėru glasoviti vućenjak Serrurier, direktor velikoga etnologijskoga muzeja vu istoimenim varasu. Njegovo se je obraćenje vsakoga dojmilo najdublješe. Iz toga se opaža, da snanost i vėra ne samo da nisu vu opreki, nego da se dimo slađu.

Štadstvo na celom svėtu.

Vezda se broji, da na zemlju žive 1,1,600,000 ljudih, i to vu Evropi 381,200,000, vu Aziji 854,000,000, vu Afriki 127,000,900, vu Australiji 4,730,000, vu Americi 133,670,000

Kršćenikov se broji, da ima 500,000,000 i to evangelika 200,000,000, rimokatolika 195,600,000 i izhodnih pravoslavnih (vlahov) 105,000,000 Na dalje je židovov 8,000,000, Muhamedancov 180,000,000 a prez vėre 812,000,000. —

U Budimpešti, 9. februara.

Em. Kollay.

Člökupni dohodək (Prihod) od vseh ma-

navučamo, neimamo u puku takovog uspěha, kakovog utiska vi predstavljači u theatru na vaše slušalce delate? Kven mu odgovori : „To je posve jednostavno, mi predstavljači u theatru govorimo o izmišljenih stvarih tak, kak da bi bile istinite, a vi svećenici pak govorite o istinitih stvarih tak, kak da bi bile izmišljene.“

Jednoć je na nekoliko vremena taj isti Kven otšel iz Londona na ladanje, da se malo friskoga zraka vđje, onde se je u jednoj oštariji nastanil te si je držal jednog konjica, skojim se je okolo vozičkal. Na jedan krat mu nestane konjica — netko ga je vkrall —

Kven poslie toga šetajući se okolo po polju, sretne jednoga oudešnjega seljaka te ga zapita, jeli možbit u ovoj okolici ima konjskih tatov? —

„Ah toga ovde neima“ — odgovori seljak — „Mi smo svi pošteni ljudi, ali od nekog vriemena se ovud potepie jedan komedjės iz Londona, neki Kven, moguće da vam je on konjica vkrall.“ — Seljak najme nije ga poznal. —

Dobro sredstvo.

Gospodin Doctor N. iz Čakovca bil je jednoć pozvani k-starovičnoj gospodični N. N. u. P. koja je болоvala na plućih, želudcu, trbuhu, glavi, hrbtu, križecih i t. d. — Jer

kad je gospodin doktor u sobu stupil pričela je ona svoje litanije pripovedala, kazala prstom gde ju sve boli i peče. Jezik joj je prj tom išel tak, da on klopotec na najvišešem štrigovskom bregu, samo je jedna iz daleka posve tiha muzika proti njezinog jezika klopotanju. — Doctor ju hoće pitati, jeli puno žedja ona to odgovori i ktomu još doda, da niti apetit joj nije nabolji, san pak po noći osobito joj ništa nevalja, jer uvijek senja od svoje pokojne tece, koja je znala još više i hitrije, nego ona, — a kad se u jut o prebudi, onda ju na lievoj nogi palec boli a on desne noge pak samo drmi. . . — I to njezino klaflanje je na ov način bez konca i kraja islo tak, da gospodin doktor joj nikakovo pitanje glede njezine bolesti nije mogel postaviti, jer mu nije dala, da do rieči dojde. On je na vse moguće načine probal, da do rieči dojde, ali svi napori njegovi bili su badava — govorila je ona i to — samo ona. —

Gospodin doktor u stiski, neznajući kak bi do rieči došel, na jedan krat se nečemu domisli te gospodični veli, da mu jezik pokate, kak je to pri bolestnikih navadno. Ona pruži jezik iz vust, a doktor veli : „Tak, sad ga nek ovak vani drše, dok bura ja z-visitranjem ostalog tiela gotov.“ —

gjarakih željeznica iznosil je lani 107,047.512 forinti t. j. za 6,401.920 forintih više nego li ljeta 1893.

Čudno pripećenje!

Dneva 9-ga februara tekućega leta ob 9 vuri vjtro dogodio se je u Dolnjem Mihajlovcu u hiži Pongrac Gregora čudno pripećenje. Oemoga na večer došla je Pongrac Gregoru na stan jedna nepoznata žena. Ova je čez noć onde prespala i vjtro rekla, da bi njoj domaća gazdarica sa sajtrek sku hala celoga kalampera. Kajti je pako gazdarica ravno onda kruha pekla, nije imela vremena da bi ovoj spunila želju. Na to se ta tudja žena razsrdila i od jala hižu sa nekakvom smrdućom otrovnom (giftnom) stvarjuz zasmradila — i otišla. Kada je domaća žena iz kuhnje u hižu stupila, već njoj je dvoje male dečice zamrlo i na podu doli ležalo. Tužna mati bršebolje vzeme najmenjše dete i beži žnjom k najbližjoj susedi, a ova žnjom opet nazad u dotičnu hižu, da u pomoć priteče siromaškoj detci. Ali komaj su dečicu na mestile na postelju, već se je i mati ove detce na svoju postelju izrušila i zamrla — a za njom pak i suseda stolca je prehitila i omamljena doli opala. Ovak je četvero zamrlih dušah ležalo u hiži, dok je opet jedan sused došel, ali komaj da je u hižu stupil, već je i on samamljeni postal i težko se k svomu domu povrnuo. Ov tušen glas se je brzo razširil i dobežali su susedi i susede oprli sirom vrata i obloke i tak su komaj mogli u hiži obstati. Nesretnikom pako svim držali su goreče duplare u rukah, kakti da njim bude zadna vura. Ali za kratki čas počela su detca gori hitati (bljivati) i po tom njim malo oleksalo. Samo siromaška mati je još uvek negledajuća negovoreća ležala u postelji. Poslje dalujega nametanja deli su joj mrzlu vodu na glavu i prsa, pregledala i ove reči rekla: „Kaj se je pripetilo? Kada si dečicu opazila da njoj je malo bolje, odleglo je i njoj, pak vezda vsi skup bolje čutiju. Žena, koja je ovu nesreću zrokovala, je vuša.“

Salamonski sud.

Novine „Königsberger Allg. Ztg.“ pripovedaju, da je na prajzkoj granici nézdavnja jedan sudac izrekel pravi salamonski sud. — U nekoj oštariji popravdali su se dva gosponi zaradi kišobrana (ambrela). Vsaki od njih je dokazoval, da je kišobran njegov. Pred sudcem dokazovali obedva to isto, pak je tak postalo potrebnno, da se pozoveju svedoki i odredi drugi termin. Medtimgoga počel je dežd padati, a sudac koji nije imal pri sebi svojega kišobrana, poslušil se je na povračke dimu preporoin kišobranom. Na nesreću zaboravil je sudac taj kišobran u oštariji, gde ga je opet negdo tretji bitro odnesel. Neprika bila je velika, nego sudac nije izgubil glavu. nugo je u bližujem stacunu kupil novi kišobran, ter ga predložil protivnikom na sljedećem sudu. Pokedob nijedan od njih nije mogel vu tom kišobranu prepoznati svojega kišobrana, to ih je sudac obodva obsudil na globu zaradi nepotrebnoga pravdanja.

Skandali u Monte Carlu.

Iz Turina javili su 13. februara sljedeće: Včera je opet u Monte Carlu dogodio tragičan događaj. Gospa Leblanc iz Algira, 32 ljetna vdovica, koja je vu osam dni vu igračnici izgubila jeden milijun frankah, povukla se je vu kut palače, gde je s kričom: „adieu mes amis“, strelila. —

Sin amerikanskog novčara Foksa, stanujući vu „Hotel des Anglais“ vu Nizzi, dal oudi vloviti svoga prvešnjeg prijatelja, tobožnjeg grčkog trgovca Papalerosa, koji koji mu je vkral 250.000 frankov, ter vu u Monte Carlu zaigral.

Kralj kakti hiževlastah.

Vrhovni direktor privatnih imanjah Nj. Veličanstva, barun Chertak, popisal je ovih danah kupoprodajni kontrakt, po kom prelazi tak zvani „Philiphof“ vlastništvo poznatog fabrikanta Filipa viteza Haasa vu posjed krajjev za svotu od 1,600.000 for. — Philiphof nahadja se namah iza opere, a sagradil ga je arhitekt König za bankira Z'ehnera, koji ga je prodal markgraju Pallavicinu, a ovaj Haasu Philiphof jedna je od najljepših palačah vu Be u, gradjena vu štilu renaissance. Govori se, da bude vu toj palači stanovval nadherceg Ferenc Salvator i nadvojvodkinja Marija Valerija, kad ostave Lichtenegg. Vezda je vu palači jockey-klub.

Čsveta zbantuvanoga tovaruša.

Iz Rima javljaju: Stanoviti Angelo Montena odgrizel je nosa svojoj tovarušici, ar se je podavala razkalašenomu življenju. Tak ju je za navék kaštigoval.

Grinčija kneza Boncompagnia.

Vu Rimu je 10. februara služil prvu svetu među princ Ugo Boncompagnia-Ludovisi, ducca di Sora, jeden od prvih velikašah rimskih. Knez Ugo bil je dva put oženjen, prvi put s markezom Viktorijom Patrici, koja je vumrla ljeta 1886, i drugi put s kneginjom Altieri, koja je vumrla 1892. Od prve žene ostale su mu dvé kćeri, a od druge dvé kćeri i jeden sin. Ova obiteljska nesreća kak takaj i zgublček znatnog déla imetka, prinukali su napokon kneza Uga, da se posveti Cirkvi. Poveril je svoju deču rodjakom, počel se je učiti teologiju, pak je vezda saredjen. Pri prvoj svojoj meši podelil je svetu priđeat svojim trim najstarešim kćerim, Knez je vezda 39 ljet star.

Balonom na severni stožer.

Iz Stokholma javljaju: Vu včerašnjjoj sesiji švedske akademije znanosti obrazložil je švedski aëronaut André svoj predlog, kak bi se moglo s balonom dospeti na severni stožer. Obzirom na povoljne uvjete, kaj ih pruža polarni kraj za zračno putovanje, i obzirom na denešnju vrlo razvitu balonsku tehniku, mogel bi na Spitzbergu pušćeni balon prevaliti put preko severnog stožera za kakvih 30 danah. Strošek je izračunan na kakovih 130.000 švedskih krunah.

Kratke novosti.

— Vu Mentonu, 14. Nj. Veličanstvo oar i kralj Ferenc Josef pohodil včera pred poldan cesaricu Eugeniju, a ona je kralja sprevodila do blizu hotela.

Po poldan pohodili su kralj i kraljica kloštra Marije Annuciate.

— General Görgei Artur leži vu Budimpešti težko betežen.

— Vu Rotterdamu, 15. februara. Dvé stotine akizajuće se deče opalo je včera vu morje, ar se je prederl led. Četerdeset se ih vtopilo, ostali su oslobodjeni.

— Vu Kodnju, 15. februara. Ovdil lada najčestrea zima od 20 ljetah. Vse su luke

zamrznjene. Parobrodarstvo je obustavljeno. Na zemlji leži snég 5 metrov visine. Vnogo selah je zakopano vu snegu.

Nekaj za kratek čas.

Po večerji.

Stacunar: „Vi se razmete vu mušjku, gospon doktor. Kak vam se dopada glas moje kćeri?“

Doktor: „Prezmožen je!“

Stacunar: „Ona popěva vsaku pěsmu a mēsta, pak ako imate kakovu špeciálnu želju, onda bi mi vrlo drago bilo, kad bi si izabrali zevsema po svojem gustusu.“

Doktor: „Onda budem tak sloboden pak Vas zamoliti za — jeden falačo sira.“

Silo za ognjilo.

Kuharica (stacunar, koj je bil veliki grubijan): „Čujete, sol, koju ste mi včera dali, bila je strašno gruba!“

Stacunar: „To nije moja stvar — ja je nisam napravil.“

Kuharica: „To Vam rada verujem, ar onda bi još gruba bila.“

Sreća roditeljah.

— „Kak je Vašoj kćerki gospi navučiteljci?“

— „Ja i moj tovaruš vrlo smo srećni ste partije. Vi si to niti premisliti nemrete, kak navučitelj našu kćerku ljubi. Kaj god si ona saželi, vse njoj to moramo mi odmah kupiti?“

Komplimet.

On: „Ljubezna frajljica da ste vu Afrjki, vi već nebi živeli.“

Ona: „A sakaj né?“

On: „Ar ste odviše — „apetitlih.“

Pojmljivo.

Gospon (kuršmit): „Pak kaj vam je gospone? Vi ste tak zamišljeni!“

Kuršmit: „Nije ni čudo, ako sam već mi ves dan ide po glavi — jedna krava!“

Priredil:

Glad Ferencz.

»The Grescham« osigurajuće društvo vu Londonu. Ravnateljstvo za Magjarsku: Budapest, Ferencz József trg. 5—6 numera vu svojoj palači.

Za one, koji si hoćeju život osigurati, daje navuk i prospekte *Glad Ferencz* vu Čukovcu, naproti velike oštarije. Ovo osigurajuće društvo ima više kak 130 milijunah krunah včelnosti. — A jedno letni dohodok bil je lani 23 milijun krunah. Za osiguranje isplatio je ovo društvo od 1848-ga leta vise kak 280 milijun krunah.

ODGOVORNI UREDNIK

MARGITAI JOZSEF

Glavni urednik

GLAD FERENCZ

E rovat alatt közléteért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelőséget a Szerk.

Henneberg-selyem csakis akkor valódi, ha közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 frt frt 65 krig méterként — sima, csikos, kockásait, mintásítottakat, damasztot sat. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 mintázatban) sat. póstabér és vámmentesen a házhoz szállítja és mintákat póstaforralóval küld: Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. 1

LOTÉRIJA Buda 16-ga februara 1895
35 77 86 79 75

Gabona árak. — Cena ztka

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	5.70	—
Zab	Zob	5.70	—
Rozs	Hrň	5	—
Kukoricza ó	Kuruza stari		
" ui	" novi	6.30	—
Árpa	Ječmen	5	—
Fehér b. b. uj	Grah beli	7.	—
Sárga " "	" zuti	6.	—
Vegyes " "	" zméšan	5.	—
Lenmag	Len	10.	—
Bükköny	Grahorka	6.	—

51. szám v. 1895.

Arverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbíró-ság 1893. évi 4458p93 számú végzése követekezében Varga Lajos nagy-kanizsai ügyvéd által képviselt gróf Festetics Jenő zalaújvári lakos javára Krizsai Mihály m.-királyi lakos ellen 112 frt a jár. erejéig fogatosított ki-elégítési végrehajtás utján fölülfoglalt és 360 frtra becsült 1 ló és 1 tehénből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. bíróság 283p 1895. számú végzése folytán 112 frt tőkekövetelés, ennek és pedig 41 frt 50 kr. után 1887. november 1-től 23 frt 50 kr. után 1898. november 1-től 23 frt 50 kr. után, 1899. november 1-től 23 frt 50 kr. után 1890. évi november 1-ső napjától járó 6% kamat és pedig összesen 40 frt 17 krtban bíróság már megállapított költségek erejéig beszámításával a már fizetett 24 forintnak M.-Királyon a helyszínen leendő eszközésére

1895. évi márczius hó 4. napjának délután 4 órája

határidőn kitűzetik és ahhoz a venni szándékozik oly megjegyzéssel hívotnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108 §-a értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni

Kelt Perlakon, 1895. évi február hó 20-ik napján.

Stern Frigyes,

kir. bírósági végrehajtó

684 1-1

4627-1894. tk.

Arverési hirdetés.

A perlaki kir. járásbíró-ság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pavcencz Iván perlaki lakos végrehajthatónak Pianecz

Mihály nyugottani lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 82 frt 50 kr. tőke ennek 1894. évi április 14-től járó 6% kamatai 1/2 % váltódi 28 frt 90 kr. per, 6 frt 65 kr. végrehajtás kérelmi, ezuttal 8 frt 15 krtban meghatározott árverés kérelmi úgy a még felemlített költségek b-hajtása czéjából a nagy-kanizsa kir. tövéuszték, perlaki kir. járásbíró-ság területén fekvő, Perlak községi 1102 sz. tkvben fele részben végrehajtást szenvedett, fele részben pedig ennek neje Lagosár Julianna nevéu álló 442 hrsz. ingatlan 54 frt, 1920 hrsz ingatlan 132 frt, 2298 hrsz. ingatlan 126 frt, 2690 ingatlan 178 frt és 2892 hrsz. ingatlan 12 frt becsértékben az 1881. évi 60. t. cz. 156 §-a alapján egészben, mégis ugyanazon tkvben foglalt 2839 hrsz. ingatlanok végrehajtást szenvedő nevéu álló fele része 169 frt becsértékben Perlakon alulírott telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében a telekkönyvtárban

1895. évi márcz. hó 8. napján délelőtt 10 órákor

Csesznák József perlaki lakos felpereni ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen elfognak adatni. Megjegyzetetik, hogy ezen árverés által Pianecz Márkus és neje Oszesár Luczia javára 10414j 69 ikt. sz. a. bekeblezett a 442 hrszból 3 köznek és 2298 hrsz. ingatlan fele részének használati joga nem érintetik.

Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben még — pedig az első az árverés jogerőre emelkedőtől számított 15 nap alatt, a másodikat ugyanattól 30 nap alatt a harmadikat ugyan attól 45 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számított 6 % kamattal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen és módozatok szorint fizetni Ezen hirdetésny kibocsájtásával egyidejűleg a megállapított árverési feltételek, a perlaki kir.

járásbíró-ság tkvi. osztályánál és Perlak községi előjáróságánál a hivatalos órák alatt megtek nthetők.

Kir. járásbíró-ság mint tkvi hatóság. Perlakon, 1894. október 10. 678.

Pályázati hirdetésny.

A dráva-szent mártoni (Somogy megye) róm. kath. magyar horvát iskolához

másodtanító

kerestetik, ki egy tanteremben önállólag tanítani köteles. Évi fizetése 350 forint és egy butorozott szoba téli fűtéssel. Kellőg felszerelt folyamodványok az alulírott elnökhöz, ki bővebb felvilágosítást is ad, intézendők.

Dobos Henrik

682 helyettes plebános, isk. széki elnök.

Neu a reklamant, hanem a sok ezer ember által személyes továbbajátának, RICHTER-TÖE TINCT. CAPSICI COMPOS-I (Horgony-Pain-Expeller)

az utolsó 25 évben jó sikerrel használták. — Keskenlenti ezen igazán biztos hatáson hasznos nagy előnyöket és alkalmas kedélyesget. Ki a Tinct. capsi comp. I (Horgony-Pain-Expeller) közevben, ciznail (magyarajátának), keresztesajátának, fej- és fogfájásnál, csípőfájásnál, fájdalomcsillapító beosztásaként alkalmazva, abból egy üveget mindig készenben fog tartani, hogy az megfigyeltésként is, mint levezető, elhárító szemek alkalmazásának. Ezen fog jónak bizonyult hasznosnak ám igen olcsó, tudniillik 40 Kr. 70 Kr. és 1 frt. 20 Kr. üvegekben. — Kapható a Gyógyszertárban: Budapest Török József Gyógyszertárban. — Csak a "Horgony" védjegyzel ellátott üvegek olcsósak. Richter-féle Gyár Budapestben, Thuringában.



Hirdetésny.

Özv. Bettheim Markóné n.-kanizsai bejegyzett cég csődtömegéhez tartozó a csáktornyai tárházakban levő körülbelül 56098 kgr. buza, 94177 kgr. árpa és 4130 kgr. árpa rostaaja, ajánlati uton a következő feltételek mellett eladatik.

1. A zárt írásbeli ajánlatok legkésőbb tolyo évi február hó 28-án déli 12 óráig Dr. Lőke Emil tömeggondnoknál Nagy-Kanizsán leandók. — Az ajánlatok: a busára, árpára és árpa rosta aljára külön külön teendők.
2. Az ajánlatot tevő tartozik az ajánlat átadásakor minden méterméssa után 50 kr. óvadékat a tömeggondnok kezéhez letenni.
3. Eladás tárgyát képező gabonanevek mintái a tömeggondnoknál, az eladandó árak pedig a csáktornyai tárházakban megtekinthetők, a csődtömeg azonban, az árak minőségért semminemű szavatosságot nem vállal.
4. Az ajánlat az ajánlattevőre feltétlenül kötelező, a csődtömeg azonban a legkedvezőbb ajánlat elfogadására sincs kötelezve, hanem szabad rendelkezési jogát fentartja.
5. Vevő köteles a megvett árakat a vételről nyert értesítéstől számított legkésőbb három nap alatt saját költségén a helyszínen átvenni olyké, hogy a vételárból az eladott gabonaneveket a csáktornyai tárházaknál terhelő összegre a tárházaknak az ezen összeget meghaladó részt pedig a tömeggondnoknak fizeti ki.
6. Ha a vevő az előbbi pontban foglalt kötelezettségének eleget nem tesz, óvadékat elveszti és az árak az ő rovására és költségein ujból eladatnak.

Kelt Nagy-Kanizsán, 1895. évi február hó 21-én.

Dr. Lőke Emil s. k. tömeggondnok.

683

Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényszék felhívja mindazokat, kik Sztráhoninecz (Nagyfalu) község urbéri közös legelőjének felosztása által érdekeltek, hogy a községházához

**1895. márczius hó
18-án d. e. 9 órára**

kitűzött tárgyalásra megbízottal rendeljenek, mert ellenesetben a felosztás érdekeikre való tekintet nélkül fog eszközöltetni.

A kir. törvényszék

Nagy-Kanizsán 1895. február 7-én.

Tóth s. k. Dr. **Fischer s. k.**
elnök, (P. H.) jegyző.

679 1 1

Az első magyar bőrönd- és bőraru-gyár

DUNEITZ EMIL detail osztálya
BUDAPEST, Károly körút 3.

Hogy a kiesinyben vásárolni szándékozó közönség igényeinek megfelelőhessen, egy közvetlen kiesinyben szétküldő osztályt állított fel, hol következő tárgyak, a legnagyobb választékban és eredeti gyári árakban küldetnek szét.

Fa-utibőröndök
különbéle a'kban hölgyek és urak számára
vitorla-vaterprov és bőrkézibőröndök
minden minőség és árban.

Bőr kéziutazó táskák,
uti toilette necessairek, oldalutitáskák,

női utitáskák, uti plaid-szíjak,
uti takaró gyöngyök
lábszárvédők (Gamaschen).
Váltó- és bankótárczák Portefeuill
skolatáskák,
cylinderkalap tokok,

tiszti bőröndök, diszruhabőröndök, vadásztáskák, fegyvertokok és mindennemű e szakmába vágó tárgyak. — Nagy választék pénz-, szivar-, cigaretta-, dohány-tárczákban a legkülönbözőbb kivitelben

Megrendelések bármint e szakmába vágó cikkekben elfogadtatnak.

Képes árjegyzék díjmentesen küldetik. 656 5 5

Magyar,
német, francia és angol
képekkel ékített

MUNKÁK.

—
Kő-, aczél s réznyomatu
díszművek.

Magyar, német, francia
és angol
REMEKIRÓK MŰVEI

*

Az irodalom bármely ágában s bármely nyelven megjelent
kötött és kötetlen könyveknek legdúsabban fölszerelt
raktára.

Bármely szerző által írott, bárhol megjelent és hirdetett
könyveknek leggyorsabb és árfőlemelés nélküli megszer-
zéséről gondoskodunk.

Az irodalmi termékeket illetőleg a legszivesebb készséggel
nyújtatik fölvilágítás.

Utazási kézikönyvek,
at aszok,
földabroszok tervrajzok,
föld és éggömbök

Ima- és ájtatossági
könyvek
egyszerűen és legékeesebben
költe a leggazdagabb választékban.

Mintakönyvek s rajzok
NOIMUNKÁKHOZ

*

A „MURAKÖZ” tarsadalmi hetilap kiadóhi atala.

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

KÖNYV-, MŰ-, ZENEMŰKERESKEDÉSE

KÖNYVKIADÓHIVATALA, PAPIR-, IRÓ- és RAJESZKÖZÖK RAKTÁRA, KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTESZETE

Csáktornyan.

Alapított 1850. évben.

Szótárak.
IFJUSÁGI IRATOK. KÉPESKÖNYVEK
minden kor és nem számára,
minden nyelven, a legdúsabb választékban.

ISKOLAI ÉS OKTATÁSI
könyvek

minden nyelven
Népies naptárak,

ALMANACHOK,
zsebkönyvek.

*

Az összes irodalom termékei a könyvkereskedés raktárában megtekintés végett készen állanak s kívánatra, gondosabb megvizsgálás végett legnagyobb készséggel küldetnek mind helybe, mind vidékre.

Vidékről érkező megbízások kellő készséggel és gyorsasággal teljesítetnek.

Irodalmi közlönyök és jelentések ingyen szolgáltatnak ki a könyvkereskedés által.

SZAKÁCSKÖNYVEK.

Előfizetés elfogadtatik:
minden bel és külföldi
folyóiratok, napi
és

DIVATLAPOKRA
a szállítás mind helyben,
mind vidékre a leggyorsabban eszközöltetik.

*

Megyenek tanultészetben használandó tanulmányok folyton raktáron vannak.